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ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
У Лат віі за фік са ва на буй ная ўспыш ка АЧС

Зда рэн не за рэ гіст ра ва на на фер ме Druvas Ungurі, на 

якой га ду ец ца больш за 15 ты сяч жы вёл.

Гэ та са мая буй ная ўспыш ка за хвор ван ня з тых ча соў, як 

АЧС бы ла ўпер шы ню за рэ гіст ра ва ная ў кра і не ў 2014 го-

дзе, па ве дам ляе BNS. У су вя зі з гэ тым урад Лат віі 3 жніў ня 

пра вёў па за чар го вае па ся джэн не, на якім аб мяр коў ва лі ся 

ме ры па не да пу шчэн ні рас паў сюдж ван ня хва ро бы.

За раз ра бо та фер мы Druvas Ungurі спы не ная, рас па ча-

та рас сле да ван не. Уста ноў ле ны ахоў ная зо на ў ра ды у се 

трох кі ла мет раў ад фер мы і зо на на гля ду ў ра ды у се дзе-

ся ці кі ла мет раў. Асаб лі вая ўва га ўдзя ля ец ца пе ра воз цы 

сві ней і мяс ных пра дук таў.

У Фран цыі ўвя лі штраф за не пры стой нас ці
на ад рас жан чын

Фран цуз скі пар ла мент ухва ліў за кон аб увя дзен ні 

штра фу за не пры стой нас ці на ад рас жан чын. Пра гэ та 

ў эфі ры ра дыё стан цыі Europe 1 па ве да мі ла дзяр жаў ны 

сак ра тар па пы тан нях роў на сці па між муж чы на мі і жан-

чы на мі Мар лен Ш'я па.

Па вод ле яе слоў, у ад па вед нас ці з но вым за ко нам за 

да ма ган ні на ву лі цы, у тым лі ку вус ныя, бу дзе пры зна-

чац ца штраф у па ме ры ад €90 да €750. «Ра ней ву ліч ныя 

да ма ган ні за ста ва лі ся бес па ка ра ны мі, з гэ та га мо ман ту 

ўсё зме ніц ца», — за яві ла Ш'я па.

Як ад зна чы ла чы ноў ні ца, но выя ме ры бы лі пры ня тыя ў 

ад каз на ін цы дэнт, які ад быў ся на мі ну лым тыд ні ў Па ры жы. 

Там ма ла дую дзяў чы ну ўда ры лі пас ля та го, як яна па пра сі-

ла змоўк нуць муж чы ну на ву лі цы, які свіс нуў ёй услед.

Пра ціў ні кі за ко на лі чаць, што ён па кла дзе ка нец «куль-

ту ры за ля цан ня» да дзяў чат. Ад нак, як пад крэс лі ла Ш'я па, 

«не аб ход на ўста на віць дак лад ную са цы яль ную за ба ро ну» 

і «спы ніць эс ка ла цыю кан флік ту з са ма га па чат ку».

Да дон за явіў, што больш не бу дзе мі рыц ца 
з бла кі ра ван нем сва іх паў на моц тваў

Прэ зі дэнт Мал до вы Ігар Да-

дон за явіў у ін тэр в'ю мяс цо ва му 

тэ ле ка на лу Accent, што ні ён, ні 

пар тыя са цы я ліс таў больш не 

ста не мі рыц ца са сва ім ад хі-

лен нем ад ры ча гоў ула ды.

«Ка лі пас ля пар ла менц кіх 

вы ба раў у нас не бу дзе маг-

чы мас ці ўплы ваць на ўнут ра ную па лі ты ку, та ды ў мя не, як 

у прэ зі дэн та, два ва ры ян ты. Пер шы — я вы вод жу лю дзей 

на пло шчу, і ўсі мі маг чы мы мі спо са ба мі мы ро бім так, каб 

па мя няць сі ту а цыю, не пы тай це мя не, як ме на ві та. Аль бо 

ста вім пы тан не ру бам: прэ зі дэнц кая фор ма праў лен ня. 

Не згод ныя — та ды пункт ну мар адзін, ін шых ва ры ян таў 

ня ма», — ска заў прэ зі дэнт.

«Ка лі яны (дэ ма кра тыч ная пар тыя, якая кант ра люе 

пар ла мент) ду ма юць, што «на гнуць» ле вых і пра вых і 

ство раць са бе пас ля вы ба раў кам форт ную сі ту а цыю для 

праў лен ня ў ка а лі цыі, та ко га не бу дзе. Вы ўба чы це ін ша га 

прэ зі дэн та. Я не ха чу ўвай сці ў гіс то рыю як прэ зі дэнт, які 

ні як не змог паў плы ваць на сі ту а цыю ў кра і не», — за явіў 

мал даў скі лі дар.

На ступ ныя пар ла менц кія вы ба ры ў Мал до ве пры зна-

ча ны на 24 лю та га 2019 го да.

Клас ныя на ві ныКлас ныя на ві ны  

Школь ная пра гра ма + 
пра фе сій ныя на вы кі

Стар ша клас ні кі змо гуць пра хо дзіць пра фпад рых тоў-

ку ў ССНУ і ВНУ.

Па ста но вай Са ве та Мі ніст раў ад 2 жніў ня 2018 го да 

№ 575 у Па ла жэн не аб бес пе ра пын ным пра фе сій ным на ву чан-

 ні па пра фе сі ях ра бо чых уклю ча ны но выя нор мы. Яны ўста-

наў лі ва юць маг чы масць ар га ні за цыі пра цоў на га на ву чан ня 

для вуч няў 10—11 (12) кла саў уста ноў агуль най ся рэд няй 

і спе цы яль най аду ка цыі праз пра фпад рых тоў ку не толь кі ў 

агуль на аду ка цый ных уста но вах.

У пры ват нас ці, пра ду гле джа на, што вуч ні стар шых 

кла саў школ і гім на зій (лі цэ яў) змо гуць пра хо дзіць та кое 

на ву чан не ва ўста но вах пра фе сій на-тэх ніч най, ся рэд няй 

спе цы яль най, вы шэй шай аду ка цыі, уста но вах да дат ко вай 

аду ка цыі да рос лых, да дат ко вай аду ка цыі дзя цей і мо ла дзі 

на асно ве да га во раў аб пра фпад рых тоў цы ра бо ча га (слу-

жа ча га) на плат най асно ве.

Вы дат кі па гэ тых да га во рах бу дуць аплач вац ца за кошт 

бюд жэт ных срод каў уста ноў агуль най ся рэд няй і спе цы яль-

най аду ка цыі, пра ду гле джа ных на пра цоў нае на ву чан не стар-

ша клас ні каў, і ін шых кры ніц, не за ба ро не ных за ка на даў ствам 

(да хо даў уста ноў агуль най ся рэд няй і спе цы яль най аду ка цыі, 

атры ма ных ад па за бюд жэт най дзей нас ці — ар га ні за цыі гурт-

коў на плат най асно ве, арэн ды па мяш кан няў).

Як па ве дам ля ла ся ра ней, ты па вы ву чэб ны план на

2018/2019 на ву чаль ны год пра ду гледж вае ўвя дзен не 

ў 10 кла се прад ме та «Пра цоў нае на ву чан не». Ра ней вы ву чэн-

не гэ тай дыс цып лі ны за вяр ша ла ся ў 9 кла се. З 1 ве рас ня 

ў рам ках зга да на га ву чэб на га прад ме та дзе ся ці клас ні кі 

бу дуць атрым лі ваць пра фе сій ныя на вы кі, асвой ва ю чы аду-

ка цый ную пра гра му пра фе сій най пад рых тоў кі ра бо чых (слу-

жа чых) у аб' ёме 6 га дзін у ты дзень.

На дзея НІКАЛАЕВА



Він шу ем!Він шу ем!  

Пры знан не ад пар ла мен та
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АГ РА РЫІ ПЛА НУ ЮЦЬ СА БРАЦЬ 
КА ЛЯ 7 МЛН ТОН ЗБОЖ ЖА

У паў днё вых ра ё нах хут ка бу дуць за вяр шаць 
убор ку, а ў паў ноч ных толь кі па ча лі

Ка ля 7 млн тон збож жа пла ну юць са браць з па лёў бе-

ла рус кія аг ра рыі. Пра гэ та па ве да міў на мес нік на чаль-

ні ка га лоў на га ўпраў лен ня — на чаль нік упраў лен ня 

рас лі на вод ства Мін сель гас хар ча Ва сіль ЯД ЛОЎ СКІ.

Па яго сло вах, у свір на вай ва зе сё ле та ча ка ец ца, што 

аг ра рыі збя руць ка ля 7 млн тон збож жа ра зам з ку ку ру зай. 

Пры гэ тым на хар чо выя мэ ты ў кра і не трэ ба толь кі 850 ты-

сяч тон збож жа вых і зер не ба бо вых куль тур. Асноў ны аб' ём 

збож жа ў 5 млн тон пой дзе на фу раж ныя мэ ты.

Па ацэн цы спе цы я ліс таў, бя гу чая ўбо рач ная кам па нія ха-

рак та ры зу ец ца апе рад жаль ным раз віц цём сель гас куль тур 

на фо не вы со кіх тэм пе ра тур.

Та му да ўбор кі збож жа вых прый шло ся пры сту піць ра ней.

«Сель гас куль ту ры ў пе ры яд рос ту ад чу ва лі вост ры не да-

хоп віль га ці, з-за ча го не на бі ра лі пла на ва ную ма су і ўра джай-

насць. Та му ў нас на зі ра ец ца не ка то ры не да бор збож жа. Але 

праг на зу е мы ўра джай за бяс пе чыць вы ка нан не дзярж за ка зу, 

па трэб нас ці ў хар чо вым збож жы, па трэ бы пе ра пра цоў шчы-

каў і жы вё ла га доў лі», — за пэў ніў Ва сіль Яд лоў скі.

У сваю чар гу на мес нік стар шы ні ка мі тэ та па сель скай 

гас па дар цы і хар ча ван ні Мінск ага абл вы кан ка ма 

Сяр гей ПРЫ МА ЧЭН КА ад зна чыў, што ў ста ліч ным ра ё не 

ўжо ўбра лі збож жа выя больш чым на 50 % пло шчаў.

«У дзень мы ўбі ра ем больш за 5 % пло шчаў. На сён ня 

ў Мін скай воб лас ці на ма ло ча на 778 ты сяч тон збож жа вых. 

У най блі жэй шы час атры ма ем пер шы міль ён тон. На жаль, 

з-за ўмоў на двор'я ўра джай бу дзе мен шы за ле таш ні. На ша 

за да ча — атры маць не менш за 2 млн тон збож жа ра зам з 

ку ку ру зай», — па ве да міў Сяр гей Пры ма чэн ка.

Ра зам з тым за раз тэ ры та ры яль на ўбор ка ўра джаю кар ды-

наль на ад роз ні ва ец ца. Аг ра ры ям да во дзіц ца пад ладж вац ца 

пад зме ны ўмоў на двор'я. Так у паў днё вых ра ё нах Мін шчы ны 

ўжо ўбра лі ад 60 % да 80 % пло шчаў збож жа вых: у Са лі гор-

скім — амаль 75 %, у Ня свіж скім — 82 %, у Ста ра да рож скім і ў 

Лю бан скім — больш за 80 %. У сваю чар гу ў паў ноч ных ра ё нах 

толь кі пе ра хо дзяць да ак тыў най ста дыі ўбор кі: у Ба ры саў скім 

убра лі 22 % пло шчаў збож жа вых, у Мя дзель скім — 24 %.

Так са ма вя до ма, што з паў днё вых ра ё наў пла ну ец ца 

на кі ра ваць на да па мо гу паў ноч ным больш за 60 кам бай-

 наў. Пры не аб ход нас ці бу дзе на кі ра ва на яшчэ ка ля 

100 кам бай наў.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ



Ма ла ды жур на ліст га зе ты «Звяз-

да» Ве ра ні ка Пус та віт уз на га ро джа на 

Га на ро вай гра ма тай На цы я наль на га 

схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь за знач ны 

ўклад у асвят лен не дзей нас ці На цы-

я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

пы тан няў фар мі ра ван ня і рэа лі за цыі 

са цы яль най і эка на міч най па лі ты кі 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Гра ма ту пар-

ла менц ка му ка рэс пан дэн ту ўру чы лі 

на мес нік стар шы ні Па ста ян най ка-

мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па аду ка цыі, 

на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным раз-

віц ці Вік тар Сі рэн ка і стар шы ня Па-

ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 

па эка но мі цы, бюд жэ це і фі нан сах 

Ула дзі мір Пан цю хоў. У цы ры мо ніі 

ўзна га ро джан ня ўдзель ні чаў на чаль-

нік Сак ра та ры я та Са ве та Рэс пуб лі кі 

Аляк сандр Сла бад чук.

Рэ дак цыя «Звяз ды» він шуе ка ля-

жан ку! Зы чым ёй да лей шых пос пе хаў 

у ра бо це, твор чых зна хо дак, на тхнен-

ня і пры знан ня!

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Тым не менш спі кер ска-

заў, што ёсць і вель мі доб-

рыя па лі. У цэ лым праг на зу-

ец ца, што воб ласць да сяг не 

па каз чы ка мі ну ла га го да. 

Па куль што ары ен ту юц-

ца на ма ла ціць 1 млн тон 

збож жа

Аляк сандр Лу ка шэн ка 

звяр нуў ува гу, што не трэ-

ба раз ліч ваць на бюд жэт-

ную да па мо гу для за куп кі 

мі не раль ных угна ен няў, не-

аб ход на шу каць вы хад у се-

ва зва ро це і вы ка ры стан ні 

ар га ні кі. Пры гэ тым кі раў нік 

дзяр жа вы ад зна чыў: «Се-

яць не аб ход на ўсе куль ту ры 

ў ра ё не. Але асноў ныя — 

пра цэн таў 85—90 — так, 

як нам пры ро да пад каз-

вае». Кож ны ра ён, на дум-

ку Прэ зі дэн та, па ві нен 

вы зна чыц ца, сы хо дзя чы з 

клі ма тыч ных умоў і ча ла-

ве ча га во пы ту. Аляк сандр 

Лу ка шэн ка не ад на ра зо-

ва пад крэс ліў, што са мае 

га лоў нае — дыс цып лі на, 

пра цоў ная і тэх на ла гіч ная: 

«Лю дзі па він ны вы кон ваць 

свае аба вяз кі».

На сён ня ў воб лас ці 

ўбра лі ка ля 30 % збож жа. 

Мі ка лай Шарс нёў, стар шы-

ня Ві цеб ска га абл вы кан ка-

ма, пра ка мен та ваў для жур-

на ліс таў, што не так даў но 

аб ля таў воб ласць і мес ца мі 

ёсць не ка то рыя праб ле мы з 

пе ра ўвіль гат нен нем. Ён ад-

зна чыў, што па лі на ўсхо дзе 

больш перс пек тыў ныя.

Кі раў ні ку дзяр жа вы бы ло 

да ло жа на пра на рых тоў ку 

кар моў. Прэ зі дэнт па ці ка-

віў ся вы твор час цю прэ саў 

і ска заў, што зі мой пра ве-

рыць гэ ты кі ру нак. Ён ак цэн-

та ваў увагу, што не аб ход на 

вы раб ляць ай чын ныя.

Што да ты чыц ца эка на-

міч на га раз віц ця рэ гі ё на, 

за пер шую па ло ву 2018-га 

тут ска ра ці ла ся коль касць 

страт ных ар га ні за цый. Пад 

ува гай зна хо дзіц ца і струк-

ту ра даў гоў у АПК. Ра бо чая 

гру па вы пра ца ва ла адзі нае 

ра шэн не, якое пра ду гледж-

вае ства рэн не хол дын га і 

рэ ві зію даў гоў прад пры ем-

стваў.

Аца ніў шы ра бо ту на па-

лях, Аляк сандр Лу ка шэн ка 

на кі ра ваў ся ў Мёр скую цэнт-

раль ную ра ён ную баль ні цу. 

На па чат ку мая гэ та га го да 

быў уве дзе ны ў ра бо ту яе 

но вы кор пус. У ім і на ра дзі-

ла ся ўжо 27 дзе так. Прэ зі-

дэн ту па ка за лі аку шэр скае 

ад дзя лен не і па ла ты, дзе 

ля жаць жан чы ны. Пры езд 

у ме ду ста но ву стаў на го-

дай аб мер ка ваць і больш 

шы ро кае ко ла пы тан няў, у 

тым лі ку ме дабс лу гоў ван не 

лю дзей на вёс цы і да па мо-

гу адзі но кім па жы лым лю-

дзям.

Кі раў ні ка дзяр жа вы пра-

ін фар ма ва лі, што ў Мё рах 

збі ра юц ца па бу да ваць між-

ра ён ны ме ды цын скі цэнтр. 

Пла ну ец ца, што ён бу дзе 

аб слу гоў ваць жы ха роў 

шас ці ра ё наў Ві цеб скай 

воб лас ці, а так са ма пра ца-

ваць на экс парт па слуг. Ён 

бу дзе функ цы я на ваць па 

прын цы пе дзяр жаў на-пры-

ват на га парт нёр ства. Гэ та 

ка мер цый ны пра ект, ім зай-

ма юц ца ін вес та ры, якія бу-

ду юць за вод ме та ла пра ка ту 

ў го ра дзе. То-бок у тым лі ку 

за бяс печ ва ец ца пад рых тоў-

ка інф ра струк ту ры для су-

пра цоў ні каў, якія пе ра едуць 

у Мё ры.

Прэ зі дэнт вы ка заў мер-

ка ван не, што дзяр жа ва змо-

жа аплач ваць у гэ тай уста-

но ве пэў ныя па слу гі на сель-

ніц тву, але не аб ход на, каб 

кошт ад па вя даў ся рэд ня му 

па кра і не. Больш кан крэт на 

мож на бу дзе раз маў ляць, 

ка лі з'я вяц ца пра па но вы.

ЯК СПРА ВЫ 
НА ПОЎ НА ЧЫ?

 Ка мен та рый у тэ му
Мі ністр ахо вы зда роўя Ва ле рый МА ЛА ШКА:

— Ад крыц цё гэ та га ля чэб на га кор пу са — па дзея і 

для Мёр ска га ра ё на, і для жы ха роў Ві цеб скай воб лас-

ці. І, вя до ма, гэ та но вы вы зна ча ны стан дарт ака зан ня 

ме ды цын скай да па мо гі сель ска му на сель ніц тву. Та му 

што на гэ тым уз роў ні мы скан цэнт ра ва лі ўсё не аб ход нае 

ды яг нас тыч нае, ля чэб нае аб ста ля ван не і ме ды цын скія 

кад ры для та го, каб мож на бы ло ака заць ме ды цын скую 

да па мо гу пры лю бым клі ніч ным ста не, не ча ка ю чы бры-

га ды з Ві цеб ска ці Мін ска, рэс пуб лі кан скіх на ву ко ва-

прак тыч ных цэнт раў. Да па мо га па трэб на ў не ад клад ных 

ста нах тут і за раз, та му мы і га во рым пра но вы стан дарт. 

Ён у мно гім за бяс пе ча ны аб ста ля ван нем, якое зроб ле на 

прад пры ем ства мі на шай кра і ны.

Мы шмат у чым па він ны мя няць твар пяр віч най да па мо гі. 

І сён ня Прэ зі дэнт уз гад ніў змя нен не ў са цы яль ным стан дар-

це ў пла не ўка ра нен ня ін сты ту та ўра ча агуль най прак ты кі. 

Ён бу дзе пра ду гледж ваць не толь кі змя нен не най мен ня ўра-

ча-спе цы я ліс та. У пер шую чар гу гэ та да ты чыц ца на груз кі 

на док та ра. Гэ та зме ніць яго ка ман ду: мед сяст ра з но вы мі 

кам пе тэн цы я мі, па моч нік, які змо жа вы зва ліць ура чу час не 

толь кі для хво ра га па цы ен та, але і для зда ро ва га.

Так са ма сён ня мы га во рым пра тое, што змя ня ем 

стан дар ты хут кай ме ды цын скай да па мо гі на ся ле. 

У той част цы, што ра ней пра ду гледж ва ла ся ад на бры га-

да на 12 ты сяч на сель ніц тва.

На дзея АНІ СО ВІЧ,

Мёр скі ра ён.


